白河县2022年第二批核桃产业巩固提升项目

实施方案 

为巩固核桃产业建设成果，促进基地提质增效，提升园区发展水平，创造就业岗位，有效助推乡村振兴，根据白河县财政涉农整合资金使用管理办法；白河县乡村振兴局、白河县发展和改革局、白河县财政局《关于下达2022年度统筹整合财政涉农资金项目计划的通知》（白巩固衔接办发〔2022〕49号）文件要求，特制定本方案。  
一、工作思路和发展目标

1、工作思路
   按照《安康市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》安财农〔2021〕38号文件精神，结合本县核桃产业发展实际，以巩固脱贫攻坚成果和推进乡村振兴为主导方向，通过以奖代补或先建后补的方式，对核桃产业发展基础较好、主导产业突出、土地流转手续齐全、区域发展及带动效果明显的经营主体进行资金奖补。

发展目标

“十四五”期间，巩固全县现有产业基地规模、提升园区建设质量和发展水平、创办引进龙头企业、创新研发新型林产品、拓宽林产品经营销售渠道、引领示范带动发展，实现一二三产融合发展。其中2021-2022年以巩固现有产业基地规模为目标，鼓励发展林下循环经济，激发重点核桃园区的示范引领作用，大力实施核桃产业提质增效和园区巩固提升工程。2023-2025年以核桃产业产品开发和运用为主，创建研发和生产同步进行的龙头企业，建全网络销售和实体经营互补的销售渠道，建立园区+企业（合作社）+农户为一体的利益联结机制，实现三产融合发展。

二、建设内容
一是实施核桃园管护2000亩，通过对核桃园进行除草、施肥、修剪、刷白、病虫害防治，促进核桃园提质增效；二是对4500亩重点核桃园区开展无人机防治病虫害。

三、资金投入情况

项目投入总资金116万元，均来源于财政涉农整合资金，其中管护补助资金80万元，无人机病虫害防治资金36万元。

四、资金补助标准

补助标准：核桃园管护400元/亩。无人机实施病虫害防治80元/亩。
五、实施步骤

1、项目筹备阶段：按项目资金计划落实项目备案。

结合整合资金计划，经营主体申请，村镇初审同意后，统一报县林业局，由林业局组织人员对全县核桃园区进行调查摸底，筛选发展面积大，带动能力强，基础设施建设相对完善的园区，列出项目实施计划，公示无异议后，向县乡村振兴局和县财政局提交项目资金计划，并录入项目库进行备案。

责任部门：县林业局、各镇政府

2、项目实施阶段：印发方案与组织实施。
项目资金计划下达后，林业局按照计划，编制印发实施方案并进行公示。公示期满后通知业主与县林业局签订项目建设合同，及时组织施工，加强管理，加快建设进度，9月底前全面完成建设任务。纳入补助范围的项目单位，必须带动一定数量的群众增收，达到巩固脱贫成果，促推乡村振兴的目的。项目实施单位要与相关人员签订帮带协议，建立帮带台账和带动增收台账，做好项目公示公开。

责任部门：林业局、项目实施单位

3.检查验收阶段：项目完成后主管部门组织开展检查验收。
项目实施单位按照项目管理要求和施工进度落实好各阶段施工，并留存档案和影像资料。9月20日前向项目主管单位提交验收申请，县林业局组织相关人员，按照方案要求，及时开展检查验收，确保项目结合实施方案内容，按照合同约定，达到预期目标后出具验收报告，按照验收报告相关内容拨付资金。对于检查验收不合格的，按照实际情况和检查组提出的整改要求，限时整改，整改合格后方可兑付补助资金。

责任部门：县林业局

4、资金兑付：项目经主管单位验收合格后，提供相关资料予以兑付补助资金。

1、项目实施资料：镇政府统一上报的项目申报表；村级“项目公示”照片（在村政务公开栏和项目实施地公开公示的照片）；联农带农协议（经营主体与所带动群众签订）；联农带农承诺书（经营主体向林业局承诺）；联农带农花名册；联农带农增收台账和支付凭证；施工图片（项目施工前、施工中、施工后拍的照片，从中选择８张清晰场景全面的彩印，Ａ4纸每页排版4张照片）；项目完工后公告照片。

2、资金结算资料：施工合同；项目验收申请；林业局出具的验收报告；施工单位法人身份证正反面复印件；银行帐号及开户地址（公司或合作社银行账户）；税务局开具的正式发票。

责任部门：县林业局
六、保障措施

1、加强组织领导，确保人员到位。一是成立以林业局主要领导为组长，各镇人民政府为成员的工作组，下设办公室在林技中心，由林技中心负责具体工作。二是将产业发展目标任务分解到各个技术干部，落实具体责任人，采取“各负其责、分类施策”的方式，推动核桃全产业链发展。
2、制定扶持政策，确保资金到位。一是结合乡村振兴政策和林业产业发展需求，制定核桃产业发展奖补办法，通过以奖代补，先建后补，以工代赈的方式，鼓励有一定发展基础的园区进一步发展壮大，带动周边群众通过土地流转，产品回收，劳务用工实现增收。二是通过实施园区培育和提升，争取省市各类园区奖补资金。三是鼓励和引导企业融合各方面的资源，创办核桃产业龙头企业，争取奖补资金。

3、强化科学管理，确保技术到位。
通过建全科技体系、搭建学习平台、加强人才培养的方式，提升科技服务和管理人员的综合能力，确保从基地巩固、园区提升、产品研发、品牌打造、市场拓展各方面得到均衡发展，全产业链实现技术规范化，管理科学化。

4、严格奖惩机制，确保考核到位。

结合单位职责和工作优势，把核桃产业全产业链发展作为全年的一项重要任务来抓，建立长效帮扶机制，落实具体责任人，将目标任务与单位绩效考核、个人年度考核相挂钩，严格奖惩，认真考核，强化落实、确保完成任务。

绩效目标

以“公司/合作社+基地+农户”的发展模式，实施2000亩核桃园管护和4500亩无人机实施病虫害防治，通过公司牵头实施项目，带动不低于80户群众受益，其中脱贫户不低于40户，群众受益资金量不低于补助资金的15%。
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